

Бескоровайная Людмила Владимировна

воспитатель

Скибина Екатерина Александровна

воспитатель

МБДОУ «Краснояружский Д/С «Солнечный»

п. Красная Яруга, Белгородская область

СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ОБЩЕНИЯ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РЕБЕНКА С ВЗРОСЛЫМИ И СВЕРСТНИКАМИ

Аннотация: в статье рассматривается влияние семейных традиций на развитие речи ребенка и его навыков общения. Подчеркивается, как регулярные взаимодействия в рамках семейных обычаяев способствуют обогащению лексикона и улучшению коммуникативных навыков. Анализируются различные виды традиций, такие как совместные праздники, семейные обсуждения и ритуалы, которые создают благоприятную атмосферу для речевого развития. Также исследуется, как эти традиции помогают детям налаживать отношения со сверстниками и взрослыми, формируя уверенность в себе и навыки социального взаимодействия. Статья предоставляет рекомендации для родителей по использованию семейных традиций как инструмента для поддержки речевого развития и гармоничного общения в обществе.

Ключевые слова: семья, дети, родители, семейные традиции.

Одним из основных принципов дошкольного образования, заложенных в федеральный государственный образовательный стандарт, является приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства. Это отражается в Образовательной Программе, которая предполагает взаимодействие с семьями воспитанников. В нашей стране существует безусловный приоритет семьи и семейных ценностей и предусмотрено развитие государственной семейной политики (Указ Президента РФ).

Мы часто обсуждаем, как научить детей общению и взаимодействию с окружающими, но очень важно помнить, что именно в семье закладываются основы этих навыков. Все мы родом из детства, у каждого из нас есть своя семья, свои семейные традиции, которые мы, вырастая переносим в свои вновь создаваемые семьи. Семья – это первый и самый значимый круг общения для ребенка. Находясь в окружении близких, дети начинают осваивать речь, учатся пользоваться словами и фразами, которые слышат от родителей и других членов семьи. Семейные традиции – это не просто обычаи, которые мы передаем из поколения в поколение. Это те ценные моменты, которые помогают детям формировать свое представление о мире, развивать социальные навыки и укреплять связи с окружающими. Они служат основой для формирования эмоционального интеллекта и способности к взаимодействию.

Какие существуют семейные традиции? Традиция «Семейные праздники».

Традиция празднования дней рождений – это одно из первых знаменательных событий в жизни ребенка. Подчеркивает значимость каждого члена семьи. Принесет радость, настроение, предвкушение праздника как детям, так и взрослым. Особая подготовка, подарки, угощение выделяют этот день из череды других. Когда мы собираемся за столом, рассказывая друг другу о прошедшем дне, мы не просто проводим время вместе. Мы передаем ребенку важные навыки слушания, высказывания своих мыслей и понимания других. Такая практика формирует уверенность в своих речевых способностях. Для ребенка становится естественным выражать свои эмоции и делиться мнениями. *Традиция «Фотографии на память».* Приятные события хочется запечатлеть на фотокарточках, чтобы при желании в любой момент вернуться к памятному дню. Модные сейчас фотосессии могут стать хорошей традицией, особенно в семьях, где есть дети. Ведь каждый возраст малыша имеет свои прелести, а время летит так быстро, что опомниться не успеешь. К тому же к такому событию обычно идут долгие совместные приготовления, а саму съемку ребенок воспримет как приключение.

Традиция «Совместные походы». Эта традиция воспитывает в детях доверие и интерес к родителям. Совместный отдых способствует и тому, что ребё-

нок познаёт мир живой природы, учится относиться к нему бережно, кроме того, это возможность беседовать, рассуждать о важном наедине или всем вместе.

Традиция «Семейное посещение театров, музеев, выставок». Человеку всегда было свойственно стремление к красоте. Мы, взрослые, должны способствовать приобщению детей к большому и сложному миру красоты, природы, искусству. Так пусть эта традиция будет в каждой семье и станет для нее праздником.

Традиция «Совместное чтение». Читая книги, дети увеличивают словарный запас и развиваются речь, знакомятся с новыми предметами и явлениями. Новые слова расширяют привычные границы мира, делают речь более яркой и точной, развиваются литературную речь и стимулируют психические процессы. В процессе чтения ребенку приходится держать в голове не только образы героев, но также историю и логику развития событий. Психологи утверждают, что совместное чтение, разговор о прочитанном не только сближают родителей и детей, но и оказывают большое влияние на развитие речи ребенка, его характер, нравственные качества, а также на способность устанавливать контакты.

Семейное чтение – это лучший вид коллективного общения. Воздорить забытую традицию – значит вернуть в дом культуру, взаимопонимание, тепло духовного общения. Семья, культурные отношения внутри нее во многом определяет путь ребенка, как читателя. Формируется любовь к чтению и к хорошей литературе, в книгах поднимаются нравственные вопросы, которые можно обсудить. *Традиция «Вкусная или кулинарная».* Это традиция приготовление пищи. Для ребенка совместное приготовление блюд – бесценный опыт продуктивного взаимодействия с родителем, когда он и общается, и наблюдает, и многому учится. В процессе приготовления пищи можно не только повторить и выучить названия фруктов и овощей, но и ощутить их запах, попробовать на вкус. Насыпая, наливая, перемешивая разные продукты, ребенок тренирует координацию движений, мелкую моторику, умение действовать по образцу и многие другие навыки.

Традиция «Игра». Совместные игры с детьми. Очень важно то, что родители делают вместе с детьми, показывая пример, обучая ребенка различным

навыкам, знакомя с разнообразными занятиями, проявляя свои чувства, настроения. Дети и родители, объединённые одной игрой, учатся радоваться чужой победе, с юмором реагировать на проигрыш. Хочу подчеркнуть, что роль семейных традиций в развитии речевых навыков и социальных умений детей невозможно переоценить.

Семейные традиции играют ключевую роль в речевом развитии ребенка и его способности общаться с окружающими. Они формируют уверенность в себе, расширяют словарный запас, развивают социальные навыки и помогают усваивать культурные нормы. Участвуя в семейных традициях, дети получают необходимые инструменты для успешного общения со сверстниками и взрослыми, что окажет долгосрочное влияние на их личностное развитие и будущие взаимоотношения. Эмоциональная поддержка и атмосфера доверия, создаваемые в семье, становятся основой для уверенного и полноценного взаимодействия ребенка с миром.

Список литературы

1. Дружинин В.Н. Психология семьи: 3-е изд. – СПб.: Питер, 2008.
2. Кугач А.Н., Турыгина С.В. Семейные праздники: рецепт успеха. – Ярославль, 2006.
3. Методические рекомендации по реализации образовательных программ дошкольного образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. Министерство просвещения Российской Федерации. Письмо от 21 июня 2021 года №03–925.